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무 역 규 범

1. 다음 사례는 대외무역법령에서 규정하고 있는 무역이다. 이에 대한 설명으로

올바른 것은?

A. 한국의 ㈜KITA는 의류를 가공하기 위하여 베트남 가공공장에 가공임을

지급하고, 직물과 의류 부자재를 수출하였다.

B. ㈜KITA는 베트남 공장에서 가공한 의류 중 일부는 한국으로 수입하고,

나머지는 베트남에서 미국으로 수출하고 미국 수입자로부터 수출대금을

영수하였다.

 

① 수탁가공무역에 의한 수출에 해당한다.

② 의류를 베트남에서 미국으로 수출하면 우리나라 세관에 수출신고를 하여야 

한다.

③ 의류를 베트남에서 미국으로 수출한 경우 수출실적 인정금액은 외화입금액

이다.

④ 의류를 한국으로 수입한 경우 수입실적 인정금액은 수입통관액(CIF가격 

기준)이다.

2. 대외무역법령에서 규정하고 있는 수출과 수입에 대한 설명으로 올바른 것은?

① 임대차·증여 등을 원인으로 외국으로부터 국내로 물품이 이동하는 것은 

수입으로 보지 않는다. 

② 관세법에 따른 보세판매장에서 외국인에게 국내에서 생산된 물품을 매도

하는 것은 수출로 본다. 

③ 수입대금은 국내에서 지급되지만 수입물품 등은 외국에서 인수하는 

외국인수수입은 수입으로 보지 않는다.

④ 수출대금은 국내에서 영수하지만 국내에서 통관되지 아니한 수출물품 등을 

외국으로 인도하는 외국인도수출은 수출로 보지 않는다. 



제48회 국제무역사 1급 자격시험 1교시

copyright 2021, 한국무역협회 무역아카데미 All rights Reserved

- 2 -

3. 대외무역법령에서 규정하고 있는 무역에 관한 제한 등 특별조치에 대한

설명으로 잘못된 것은?

 
① 산업통상자원부장관은 교역상대국에 전쟁·사변 또는 천재지변이 있을 

경우 물품 등의 수출과 수입을 제한하거나 금지할 수 있다.

② 교역상대국이 우리나라의 무역에 대하여 부당하거나 차별적인 부담을 가할 

경우 산업통상자원부장관은 특별조치를 즉시 시행할 수 있다.  

③ 환경보전 또는 국내 자원보호를 위하여 필요한 경우 산업통상자원부장관은 

특별조치를 하려면 미리 그 사실에 관하여 조사를 하여야 한다. 

④ 산업통상자원부장관은 특별조치 전 조사를 시작하면 지체 없이 그 사실을 

공고하고, 조사를 시작한 날부터 1년 이내에 끝내야 한다.

4. 대외무역법령에서 규정하고 있는 수출입의 승인에 관한 내용으로 잘못된

것은?

 
① 수출입제한 물품의 수출입 승인 유효기간은 1년이다.

② 생물자원의 보호를 위하여 지정받은 물품을 수출하거나 수입하려는 자는 

산업통상자원부장관의 승인을 받아야 한다. 

③ 물품 등의 수출입과 이에 따른 대금을 받거나 지급하는 자는 매 건별 

산업통상자원부장관의 승인을 받아야 한다. 

④ 수출입제한 물품의 수출입 승인을 받은 자가 물품의 수량·가격을 변경

하려면 산업통상자원부장관의 변경승인을 받아야 한다. 

5. 대외무역법령에서 규정하고 있는 수출입의 제한 사유로 올바른 것을 모두

기재한 것은?

A. 항공 관련 품목의 안전관리

B. 과학기술의 발전

C. 국방상 원활한 물자 수급

D. 교역상대국과의 경제협력 증진  

    

① A, B, C, D         ② A, B         ③ B, C, D          ④ C, D
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6. 대외무역법령에서 규정하고 있는 특정거래형태의 수출입에 관한 설명으로

잘못된 것은?

① 외국에서 외국으로 물품 등의 이동이 있고, 그 대금의 지급이나 영수가 

국내에서 이루어지는 거래로서 대금결제 상황의 확인이 곤란하다고 인정

되는 거래를 말한다. 

② 대금결제 없이 물품 등의 이동만 이루어지는 거래를 말한다.

③ 위탁판매수출은 물품 등을 무환으로 수출하여 해당 물품이 판매된 범위 

안에서 대금을 결제하는 계약에 의한 수출을 말한다.

④ 중계무역이란 수출할 것을 목적으로 물품 등을 수입하여 보세구역 및 

보세구역외 장치의 허가를 받은 장소 또는 자유무역지역 이외의 국내에 

반입하고 수출하는 수출입을 말한다.

7. 대외무역법령에서 규정하고 있는 수출실적의 인정범위에 해당하지 않는 것은?

① 해외건설공사에 직접 공하여지는 원료·기재, 공사용 장비 또는 기계류의 

수출로 수출신고필증에 재반입조건이 기재된 수출

② 박람회 등에 출품하기 위해 무상반출하는 물품 등의 수출로서 현지에서 

매각된 것 

③ 산업통상자원부장관이 지정하는 생산자의 수출물품 포장용 골판지상자의 

공급

④ 대북한 유상반출

8. 대외무역법령에서 규정하고 있는 수출실적의 인정금액, 인정시점, 확인 및

증명발급기관 등에 관한 설명으로 올바른 것은?

① 원칙적으로 유상수출의 수출실적 인정금액은 수출금액(FOB가격)에서 

수입원자재금액(CIF가격)을 공제한 가득액이다.

② 원칙적으로 수출실적의 인정시점은 입금일이다.

③ 원칙적으로 수출실적의 확인 및 증명발급기관은 관세청이다.

④ 용역 또는 전자적 형태의 무체물 수출실적 인정시점은 입금일이다.
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9. 대외무역법령에서 규정하고 있는 외화획득용 원료·기재 및 제품에 관한

설명으로 잘못된 것은?

① 외화획득의 범위에는 외국인으로부터 외화를 받고 공장건설에 필요한 

물품 등을 국내에서 공급하는 경우가 포함된다.

② 포장재 또는 1회용 팔레트를 포함하여 수출실적으로 인정되는 수출물품 

등을 생산하는데 소요되는 원료는 외화획득용 원료에 해당한다.

③ 군납업자가 수입하는 군납용 용품은 외화획득용 제품에 해당한다.

④ 국내에서 원화를 받고 외항선박에 선용품을 공급하는 경우 외화획득의 

범위로 인정한다.

10. 내국신용장과 구매확인서에 대한 설명이다. ( )에 알맞은 용어는?

가. 내국신용장이란 한국은행 총재가 정하는 바에 따라 ( ㉠ )이(가) 발급

하여 국내에서 통용되는 신용장을 말한다.

나. 구매확인서를 발급받으려는 자가 전산설비를 갖추지 못하였거나 기타

부득이한 사유로 전자문서를 작성하지 못하는 때에는 ( ㉡ )에게 위탁

하여 신청할 수 있다.

① ㉠ : 외국환은행의 장      ㉡ : 외국환은행의 장  

② ㉠ : 외국환은행의 장      ㉡ : 전자무역기반사업자 

③ ㉠ : 전자무역기반사업자   ㉡ : 외국환은행의 장  

④ ㉠ : 전자무역기반사업자   ㉡ : 전자무역기반사업자 

11. 대외무역법령에서 규정하고 있는 전략물자의 수출입에 관한 설명으로 올바른

것은?

① 전략물자의 수출허가, 상황허가, 경유 또는 환적허가, 중개허가의 유효

기간은 1년이다.

② 전략물자 및 상황허가 판정의 유효기간은 3년으로 한다.

③ 전략물자를 수입하려는 자는 수입목적서 발급을 신청할 수 있으며, 해당

서류의 발급기관은 관세청이다. 

④ 전략물자 판정에 관한 서류의 보관기간은 3년이다.
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12. 대외무역법령에서 규정하고 있는 수입물품의 원산지표시 제도에 대한 설명

으로 잘못된 것은?

① 수입세트물품의 경우 해당 세트물품을 구성하는 개별물품들의 원산지가 

동일하고 최종구매자에게 세트물품으로 판매되는 경우에는 개별물품에 

원산지로 표시하지 아니하고 그 물품의 포장·용기에 원산지를 표시할 

수 있다.

② 수입된 원산지표시대상 물품에 대하여 단순한 가공활동을 거침으로서 해

당 물품의 원산지 표시를 손상하거나 변형한 자는 그 단순 가공한 물품

에 당초의 원산지를 표시하여야 한다.

③ 원산지표시대상 물품을 수입하려는 자는 해당 물품에 “원산지 : 국명” 

또는 “국명 제(製)”, “Made in 국명” 또는 “Product of 국명” 등으로 

표시할 수 있다.

④ 물품 또는 포장·용기에 원산지를 표시하여야 하는 수입 물품이 판매 또는 

임대목적에 제공되지 않는 물품으로서 실수요자가 직접 수입하는 경우에는 

원산지를 표시하지 아니할 수 있다.

13. 대외무역법령에서 규정하고 있는 수입수량제한조치에 관한 설명으로 올바른

것은?

① 수입수량제한조치는 조치 시행일 이후 수입되는 물품에만 적용하며 

그 적용기간은 2년을 넘어서는 아니된다.

② 산업통상자원부장관이 수입수량을 제한하는 경우 기준수량 미만으로 

제한할 수 없으며, 기준수량 이상으로만 제한하여야 한다.

③ 수입수량을 제한하는 경우 그 제한수량은 최근의 대표적인 4년간의 수입

량을 연평균수입량으로 환산한 수량 이상으로 하여야 한다. 

④ 정부는 수입수량제한조치를 시행하려면 이해 당사국과 수입수량제한조치의 

부정적 효과에 대한 적절한 무역보상에 관하여 협의할 수 있다.
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14. 관세법상 용어에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① “반송”이란 국내에 도착한 외국물품이 수입통관절차를 거치지 아니하고 

다시 외국으로 반출되는 것을 말한다.

② “탁송품”이란 상업서류, 견본품, 자가사용물품, 그 밖에 이와 유사한 

물품으로서 국제무역선ㆍ국제무역기 또는 국경출입차량을 이용한 물품의 

송달을 업으로 하는 자(물품을 휴대하여 반출입하는 것을 업으로 하는 

자는 제외한다)에게 위탁하여 우리나라에 반입하거나 외국으로 반출하는 

물품을 말한다.

③ “통관”이란 관세법에 따른 절차를 이행하여 물품을 수출ㆍ수입 또는 

반송하는 것을 말한다.

④ “외국물품”이란 우리나라의 선박 등이 공해에서 채집하거나 포획한 

수산물을 말한다.

15. 다음은 관세법상 납세의무자에 대한 설명이다. 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. ㈜KITA가 기계를 수입신고 전에 B사에게 양도한 경우 B사가 납세의무

자가 된다.

B. ㈜KITA가 B사로부터 수입을 위탁받아 대행수입한 물품인 경우에는 

㈜KITA가 납세의무자가 된다.

C. ㈜KITA가 관세법 제253조(수입신고전의 물품반출)에 따라 즉시 반출

신고를 한날부터 10일 이내에 수입신고를 하지 아니하는 경우에는 

물품을 즉시 반출한 ㈜KITA가 납세의무자가 된다.

D. 우편으로 물품을 수입하는 경우에는 해당물품의 취급인 또는 보관인이 

   납세의무자가 된다.

① A

② A, C

③ B, D

④ C, D
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16. 관세법령상 관세환급에 대한 환급청구권의 설명으로 잘못된 것은?

① 계약 내용과 다른 물품 등의 환급의 경우 환급청구권의 소멸시효의 기산

일은 당해 물품의 수출신고수리일 또는 보세공장 반입신고일이다. 

② 환급청구권의 소멸시효는 환급청구권의 행사로 중단된다. 

③ 납세자의 과오납금 또는 그 밖의 관세의 환급청구권은 그 권리를 행사할 

수 있는 날부터 3년간 행사하지 아니하면 소멸시효가 완성된다. 

④ 착오 납부 또는 이중 납부로 인한 환급의 경우 환급청구권의 소멸시효의 

기산일은 그 납부일이다. 

17. 관세법상 납세담보제도에 관한 설명으로 잘못된 것은?

① 관세법에 따라 제공하는 담보의 종류는 금전, 국채 또는 지방채, 세관장이 

인정하는 유가증권, 납세보증보험증권, 토지, 보험에 가입된 등기 또는 

등록된 건물ㆍ공장재단ㆍ광업재단ㆍ선박ㆍ항공기 또는 건설기계, 세관장이 

인정하는 보증인의 납세보증서가 있다.

② 세관장은 담보를 제공한 납세의무자가 납부기한까지 해당 관세를 납부하지 

아니하면 그 담보를 해당 관세에 충당할 수 있으며 납부기한이 지나 

금전담보를 충당하는 경우 가산세를 징수한다. 

③ 세관장은 관세의 납세의무자가 아닌 자가 관세의 납부를 보증한 경우 그 

담보로 관세에 충당하고 남은 금액이 있을 때에는 그 보증인에게 이를 

직접 돌려주어야 한다.

④ 세관장은 관세의 강제징수를 할 때에는 재산의 압류, 보관, 운반 및 공매에 

드는 비용에 상당하는 강제징수비를 징수할 수 있다.
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18. 다음 사례에서 다른 고려사항이 없을 경우 관세법상 적용될 관세의 과세가격

결정방법으로 올바른 것은?

가. 구매자 B는 판매자 S와 매매계약을 체결하고, 기계 1대를 $7,000에 수입

하기로 하였다.

나. 판매자 S는 구매자 D사와 거래시 운송 중 물품의 손상이 발생하여 구매

자 D사에게 손해배상금 $1,000을 지불하기로 합의하였다.

다. 판매자 S는 구매자 B에게 자신을 대신하여 손해배상금 $1,000을 구매자

D사에게 지불하도록 하고, 금번 구매자 B가 수입하는 기계 1대($7,000)의

송품장 가격을 $1,000 할인한 $6,000으로 하였다.

① 산정가격을 기초로 한 과세가격의 결정

② 동종·동질물품의 거래가격을 기초로 한 과세가격의 결정방법

③ 국내판매가격을 기초로 한 과세가격의 결정방법

④ 해당물품의 거래가격을 기초로 한 과세가격 결정방법

19. 한국의 ㈜KITA는 다음과 같이 프랑스에서 의류를 수입하였다. 관세의 과세

가격으로 올바른 것은? (모든 비용은 별도 지급하였고 다른 고려사항은 없다.)

단가
(FOB)

수량
운임
(해외)

보험료
상표권

사용료 지급액
중개료

(판매자부담)
중개료

(구매자부담)

$100 1,000개 $400 $100 $10,000 $1,500 $1,000

① $100,500

② $110,500

③ $111,500

④ $113,000
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20. ㈜KITA는 의류를 수입신고 후 2021년 3월 10일에 100만원의 세금을 납부하

였다. 2021년 7월 12일에 신고납부한 세액이 부족하다는 것을 알게 되었다.

관세법상 ㈜KITA가 할 수 있는 것으로 올바른 것은?

① 보정신청

② 수정신고

③ 경정청구

④ 정정신고

21. 관세법상 조정관세를 부과할 수 있는 경우로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 산업구조의 변동 등으로 물품 간의 세율 불균형이 심하여 이를 시정 할

필요가 있는 경우

B. 원활한 물자수급 또는 산업의 경쟁력 강화를 위하여 특정물품의 수입을

촉진할 필요가 있는 경우

C. 공중도덕 보호, 인간ㆍ동물ㆍ식물의 생명 및 건강 보호, 환경보전, 한정된

천연자원 보존 및 국제평화와 안전보장 등을 위하여 필요한 경우

D. 수입가격이 급등한 물품 또는 이를 원재료로 한 제품의 국내가격을 안정

시키기 위하여 필요한 경우

E. 농림축수산물 등 국제경쟁력이 취약한 물품의 수입증가로 인하여 국내

시장이 교란되거나 산업기반이 붕괴될 우려가 있어 이를 시정하거나

방지할 필요가 있는 경우

① A, C, D, E

② A, C, E

③ B, D

④ C, E
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22. 다음은 관세법상 소액물품의 통관 절차와 관련한 사례이다. 잘못된 것은?

① 철수는 미국에 있는 친지로부터 선물로 미화 150달러 신발을 우편물로 

받았다. 별도의 수입신고 및 세금 납부 없이 물품을 받았다. 

② 철수는 미국 전자상거래 사이트를 통해서 자신이 입기 위해 미화 200달러 

점퍼를 구입하였다. 별도의 수입신고 및 세금 납부 없이 물품을 받았다. 

③ 철수는 블랙프라이데이 때 미국 전자상거래 사이트를 통해서 미화 1,200

달러 TV를 운송료 포함조건으로 구매하였다. 며칠 뒤 철수는 세금 납부 

통지를 받았다. 

④ 철수는 영국 전자상거래 사이트를 통해서 건강기능식품 10병을 미화 200

달러에 구매하였다. 별도의 수입신고 및 세금 납부 없이 물품을 받았다.  

23. 관세법상 재수입면세에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 우리나라에서 수출된 물품으로서 해외에서 제조ㆍ가공ㆍ수리 또는 사용

되지 아니하고 수출신고수리일부터 2년 이내에 다시 수입되는 물품은 재

수입면세를 적용받을 수 있다.

② 수출물품의 용기로서 3년 만에 다시 수입하는 물품은 재수입면세를 적용

받을 수 있다.

③ 해당 물품 또는 원자재에 대하여 관세를 감면받은 경우에는 재수입면세를 

적용받을 수 없다.

④ 해외시험 및 연구를 목적으로 수출된 후 5년 만에 다시 수입되는 물품은 

재수입면세를 적용받을 수 없다.



제48회 국제무역사 1급 자격시험 1교시

copyright 2021, 한국무역협회 무역아카데미 All rights Reserved

- 11 -

24. 관세법 등에 규정된 용도 외의 다른 용도로 사용하거나, 양도하지 못하는

등 사후관리가 뒤따르는 관세감면 제도로 올바르게 짝지어진 것은?

A. 재수입면세

B. 세율불균형물품의 면세

C. 해외임가공물품 등의 감면

D. 학술연구용품의 감면

E. 재수출면세

① A, B, D       ② B, D, E        

③ A, C, E        ④ B, C, D

25. 다음은 관세법상 계약 내용과 다른 물품 등에 대한 관세환급 규정이다.

( ) 안에 들어갈 용어를 순서대로 올바르게 기재된 것은?

( A ) 물품이 계약 내용과 다르고 ( B ) 당시의 성질이나 형태가 변경

되지 아니한 경우, 해당 물품이 수입신고 수리일부터 ( C )년 이내에 다음

각 호의 어느 하나에 해당하면 그 관세를 환급한다.

1. 외국으로부터 수입된 물품 : 보세구역에 이를 반입하였다가 다시 수출

하였을 것. 이 경우 수출은 수입신고수리일부터 ( C )년이 지난 후에도

할 수 있다.

2. 보세공장에서 생산된 물품 : 보세공장에 이를 다시 반입하였을 것

① A : 수입신고된            B : 수입신고 수리      C : 2 

② A : 수입신고가 수리된     B : 수입신고 수리      C : 2

③ A : 수입신고된            B : 수입신고           C : 1 

④ A : 수입신고가 수리된     B : 수입신고           C : 1
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26. 관세법상 납세자의 권리 보호에 관한 내용으로 잘못된 것은?

① 세관공무원은 관세범을 조사하는 경우에는 납세자 권리헌장이 수록된 

문서를 납세자에게 내주어야 한다. 다만, 납세자가 도주할 우려가 있는 

경우에는 납세자 권리헌장을 내주지 아니할 수 있다. 

② 세관공무원은 증거인멸 등으로 관세 조사 목적을 달성할 수 없는 경우를 

제외하고는 조사를 받게 될 납세자에게 조사 시작 30일 전에 조사대상, 

조사기간 등을 기재한 문서를 통지하여야 한다. 

③ 세관장은 납부하여야 하는 세액보다 부족한 금액을 징수하려는 경우에는 

미리 납세의무자에게 그 내용을 서면으로 통지하여야 한다. 

④ 납세자는 세관공무원에게 조사를 받는 경우에 변호사·관세사로 하여금 

조사에 참여하게 하거나 의견을 진술하게 할 수 있다.

27. 관세법상 외국물품 상태로 보세구역에 보관 중인 물품에 대해 보세구역에서

할 수 있는 작업에 대한 설명으로 올바른 것은?

① 수입물품 운동화에 원산지 표시가 없는 경우, 수입자는 수입신고 전에는 

운동화 안쪽 라벨에 원산지 표시 작업을 할 수 없다.

② 수입 식품이 요건을 갖추지 못해 통관이 지연되던 중 유통기한이 지나 

부패할 우려가 있는 경우에 보세구역 운영인은 세관장의 승인 없이 긴급히 

폐기할 수 있다.

③ 화학물품의 품질 검사를 위해 물품의 일부를 세관장의 허가를 얻어 견본

품을 반출하는 경우 제세를 납부한 후 반출하여야 한다.

④ 해체·절단 작업은 화주가 신청할 수도 있으나, 필요한 경우 화주의 신청이 

없더라도 세관장 직권으로 작업을 명할 수 있다.  
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28. 다음은 관세법상 특허보세구역의 한 종류에 대한 설명이다. ( ) 안에

들어갈 용어가 순서대로 올바르게 기재된 것은?

A. ( )에서는 외국물품을 원료 또는 재료로 하거나 외국물품과 내국물품을

원료 또는 재료로 하여 제조·가공하거나 그 밖에 이와 비슷한 작업을 할

수 있다.

B. 운영인은 ( )에 반입된 물품을 그 사용 전에 세관장에게 ( )를

하여야 한다. 이 경우 세관공무원은 그 물품을 검사할 수 있다.

C. 외국물품이나 외국물품과 내국물품을 원료로 하거나 재료로 하여 작업을

하는 경우 그로써 생긴 물품은 외국으로부터 우리나라에 도착한 물품으로

본다. 이를 ( )라고 한다.

① A : 보세창고  B : 보세창고, 수입신고 C : 제품과세

② A : 보세공장  B : 보세공장, 사용신고 C : 제품과세

③ A : 보세공장  B : 보세공장, 수입신고 C : 원료과세

④ A : 보세창고  B : 보세창고, 사용신고 C : 원료과세

29. 관세법상 수출입통관에 관한 내용으로 잘못된 것은?

① 세관장은 국민보건을 해칠 우려가 있는 물품에 대해서는 이미 수입신고가 

수리되어 반출된 물품이라도 보세구역으로 반입할 것을 명할 수 있다. 

② 수입물품을 국내에서 거래하는 자는 사회 안전 또는 국민 보건을 위해 

관세청장이 지정하는 물품에 대해 유통단계별 거래명세를 관세청장에게 

신고하여야 한다. 

③ 세관장은 일시적으로 육지에 내려지거나 다른 운송수단으로 환적 또는 

복합환적되는 외국물품이 원산지를 우리나라로 허위 표시한 물품에 대해

서는 해외로 즉시 반출하도록 할 수 있다. 

④ 수출입 안전관리 우수업체로 공인된 업체(일명“AEO업체”)에 대하여는 

세관의 수출입 통관절차상의 혜택을 제공할 수 있다. 
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30. 관세법령상에서 규정하고 있는 수출입신고에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 수입신고는 해당 물품을 적재한 선박이나 항공기가 입항한 후에 하는 것이 

원칙이다. 

② 신속통관이 필요한 경우에는 당해 물품을 적재한 선박 또는 항공기가 그 

물품을 적재한 항구 또는 공항에서 출항하여 우리나라에 입항하기 5일전

(항공기의 경우 1일전)부터 수입신고를 할 수 있다. 

③ 밀수출 등 불법행위가 발생할 우려가 높거나 감시단속이 필요하다고 

인정하여 관세청장이 정하는 물품은 사업장 소재지를 관할하는 세관장에게 

수출신고 하여야 한다.

④ 반송신고는 물품이 지정장치장 또는 보세창고 반입일부터 30일 이내 

하여야 한다.

31. 다음은 관세법에서 규정하고 있는 세관공무원의 수입물품 검사에 대한 설명

이다. 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 세관공무원은 수출ㆍ수입 또는 반송하려는 물품에 대하여 검사를 할 수

있다.

B. 관세청장 또는 세관장은 관세법에 따른 세관공무원의 적법한 물품검사로

인하여 물품에 손실이 발생한 경우 그 손실을 입은 자에게 보상하여야

한다.

C. 관세청장은 중앙행정기관의 장의 요청을 받아 세관장으로 하여금 관세법

제226조에 따른 세관장의 확인이 필요한 수출입물품 등 다른 법령에서

정한 물품의 성분ㆍ품질 등에 대한 안전성 검사를 하게 할 수 있다.

D. 관세청장은 안전성 검사를 위하여 협업검사센터를 주요 공항ㆍ항만에

설치할 수 있고, 세관장에게 지정된 안전성 검사 대상 물품의 안전성

검사에 필요한 자체 검사 설비를 지원하는 등 원활한 안전성 검사를

위한 조치를 취하여야 한다.

① A, B, C, D ② A, C, D

③ B, C, D ④ A, B
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32. 관세법상 관세형벌의 특수성에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 관세법에 의한 처벌은 그 사용인을 처벌함과 동시에 업무주체인 본인도 

처벌하도록 하는 양벌규정을 적용한다. 다만, 사용인이 위반행위를 방지

하기 위하여 해당 업무에 관하여 상당한 주의와 감독을 게을리하지 아니한 

경우에는 양벌규정을 적용하지 아니한다. 

② 관세를 포탈하기 위해 이를 교사하거나 방조한 자는 정범(正犯)에 준하여 

처벌하도록 하고 있다. 

③ 밀수범에 대하여는 징역형과 벌금형을 병과할 수 있다. 

④ 밀수범에 대해서는 그 물품을 몰수한다. 다만, 밀수를 행할 목적으로 

예비를 한 자는 본죄의 2분의 1을 감경하여 처벌하기 때문에 물품을 

몰수하지는 아니한다.

33. 다음은 수출용원재료에 대한 관세를 환급받을 수 있는 수출 등에 대한 설명

이다. 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 관세법에 따라 수출신고가 수리된 수출로서 유상 수출

B. 외국에서 개최되는 박람회 등에 출품하기 위하여 무상으로 반출한 물품

중 외국에서 외화를 받고 판매된 물품

C. 수출된 물품이 계약조건과 서로 달라서 반품된 물품에 대체하기 위한

물품의 수출

D. 우리나라 안에 주류하는 주한미군에 대한 외화를 획득하는 물품의 판매

① A, B

② A, C, D

③ B, C, D

④ A, B, C, D
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34. 관세환급특례법상 수출용원재료의 관세환급에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 세관장은 물품이 수출 등에 제공된 경우에는 수출신고 수리일로부터 소급하여 

2년 이내에 수입된 해당 물품의 수출용원재료에 대한 관세 등을 환급한다. 

② 세관장은 플랜트수출에 제공되는 물품으로서 천재지변 등의 불가피한 수출

등의 지연사유가 있는 경우에는 소급하여 3년 이내에 수입된 해당 물품의 

수출용원재료에 대한 관세 등을 환급한다.

③ 환급신청자는 수출물품에 대한 원재료의 소요량을 계산한 서류를 작성하고 

그 소요량계산서에 따라 환급금을 산출한다. 

④ 관세청장은 수출용원재료를 수입할 때에 납부하는 세액보다 관세 등을 환급

할 때 현저히 과다 또는 과소 환급이 발생할 우려가 있다고 인정되는 경우

에는 환급받을 수 있는 수입신고필증의 유효기간을 짧게 정하여 환급하게 

할 수 있다.

35. 관세환급특례법상 소요량산정방법 중 소요량 산출은 용이하나 수출물품

제조에 소요된 실제소요량 보다 적게 산출되는 소요량은?

① 단위실량 산정방법 

② 수출건별 등 총소요량 산정방법

③ 일정기간별 단위소요량 산정방법 

④ 위탁건별 총소요량 산정방법

36. 관세환급특례법상 관세환급 및 관세환급대상 원재료에 대한 설명으로 올바른

것은?

① 수입시 내수용으로 수입한 원재료는 관할세관장으로부터 수출용원재료 

사용승인을 받은 경우 납부한 관세 등에 대하여 관세환급이 가능하다.

② 수입시 덤핑관세·보복관세·상계관세가 부과된 원재료는 관세환급이 

가능하나, 덤핑관세·보복관세·상계관세에 해당하는 세액을 공제한 후 

관세 등 환급이 가능하다. 

③ 묘목을 수입하여 장미꽃을 수출하는 경우 묘목 수입시 납부한 관세 등에 

대하여 관세환급이 가능하다. 

④ 원재료를 무상으로 수입하여 관세를 납부한 후, 그 원재료를 이용하여 

제조·가공하여 수출한 물품은 관세환급 대상이 아니다.
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37. 다음은 우리나라가 체결한 자유무역협정의 원산지증명서에 대한 설명이다.

올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 한국-칠레 FTA원산지증명서는 자율증명방식이며, 유효기간은 서명일부터
2년이다.

B. 한국-아세안 FTA원산지증명서는 기관증명방식이며, 유효기간은 발급일부터
1년이다.

C. 한국-미국 FTA원산지증명서는 자율증명방식이며, 유효기간은 발급일부터
2년이다.

D. 한국-EU FTA원산지증명서는 자율증명방식이며, 유효기간은 발급일부터
1년이다.

① A, C ② A, B, D

③ B, C ④ A, B, C, D

38. 우리나라와 체결한 자유무역협정별 품목별 원산지결정기준이다. 품목별

원산지결정기준 설명으로 올바른 것은?

FTA 품명 HS코드 원산지결정기준

한국-EFTA
모자(운동용) 6505.00 CTH
휴대폰 8517.12 CTH or MC(50%)

한국-칠레 인삼주 2208.70 CTH + RVC(45%)
한국-싱가포르 필터담배 2402.20 CTH, except from 2403

① 중국에서 모자챙(HS 6507.00)을 수입한 후 우리나라에서 제조한 운동용 

모자(HS 6505.00)를 스위스로 수출할 경우 불인정공정에 해당하여 역내산

으로 원산지가 인정되지 않는다. 

② 우리나라에서 노르웨이로 휴대폰을 수출할 경우 역내에서 4단위 세번변

경이 발생해야 하고 동시에 FOB가격기준 비원산지재료가 50%이하인 

경우 역내산으로 원산지가 인정된다.

③ 우리나라에서 칠레로 인삼주를 수출할 경우 역내에서 인삼주의 4단위 

세번변경이 발생하고 동시에 역내부가가치비율이 45%이상이어야 역내산

으로 원산지가 인정된다.

④ 싱가포르에서 필터담배를 수입할 경우 역내에서 담배의 4단위 세번변경이 

발생하고, HS 제2403호로 분류되는 재료가 필터담배 제조에 사용되어야 

역내산으로 원산지가 인정된다. 
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39. FTA원산지증명서 기관발급 신청을 할 때 신청자가 필수적으로 제출해야

하는 서류로 잘못된 것은?

① 송품장 또는 거래계약서

② 원산지확인서(생산자와 수출자가 다른 경우)

③ 수출승인서

④ 원산지소명서

40. 국내 제조업체인 ㈜KITA는 시계를 제조한 후 태국으로 수출하고 있다. 원재료

및 비용이 다음과 같은 경우, 한국-아세안FTA에 따라 공제법을 사용한

역내부가가치 비율은?

구분 품명 가격(1개당) 원산지

원재료비
무브먼트 USD 30 일본
케이스 USD 10 한국
시계줄 USD 10 미상

노무비 및 경비 USD 30
판매관리비 및 이윤 USD 10
국내운송비 USD 10
제품FOB가격 USD 100

① 20%

② 40%

③ 60%

④ 80%
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무 역 결 제

41. 송금결제방식의 특징으로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 서류 및 대금결제는 수출입업자간의 개인적 책임 하에 직접 처리한다.

B. 사전, 사후송금방식 모두가 수출상과 수입상에 대립되는 이해관계를 잘

충족시켜준다.

C. 환어음을 사용하지 않는다.

D. 결제방식 중에서 가장 낮은 은행 수수료를 부담한다.

E. 거래내용이 제3자에게 노출된다.

F. 환가료의 비용 부담이 생긴다.

① A, B, C, D ② B, C, E

③ E, F ④ A, C, D

42. CAD, COD, BWT 거래에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① CAD거래에서 수출상이 선적을 완료한 상태에서 수입상이 서류인수를 

거절하거나 수입상이 수출국에 있는 자신의 대리인에게 지시하여 서류 

인수를 거절하게 되면 수출상은 대금회수가 곤란하므로 계약 전에 상대

방의 신용상태를 철저하게 확인하여야 한다. 

② 보석, 귀금속 등 고가품 거래 시 직접 물품 검사를 하기 전에는 정확히 

파악하기 어려운 경우의 거래에 COD거래가 활용될 수 있다. 

③ CAD는 수출상이 상품을 선적하고 선적서류(상업송장, 포장명세서, 선하증

권, 보험서류 등)를 주로 수출상 국가에 소재하는 수입업자의 지사나 대

리인에게 제시하거나 또는 해외 수입상에게 직접 서류를 송부하여, 당해 

서류와 상환으로 대금의 결제가 이루어지는 방식이다.

④ CAD, COD는 사후송금방식이나 BWT는 사전송금방식에 해당한다. 
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43. 송금결제방식의 위험관리 기법으로 올바른 것은?

① 선지급조건 수입거래에서 수입상이 수출상에게 지급보증서(Payment 

Bond) 발행을 요청하여 수출상이 자신의 거래은행을 통하여 보증서를 

발행하며, 수출상은 개설의뢰인(applicant)이 되고, 수입자는 보증서의 

수익자(beneficiary)가 된다. 

② CAD거래에서 수입상은 신뢰할 수 있는 대리인을 통하여 선적전 검사(PSI)를 

실시하고 물품이 매매계약과 일치하는 경우, 대리인을 통하여 물품대금과 

선적서류를 교환한다. 

③ 수출대금 미회수 위험관리방안으로 수입보험을, 수입자의 선지급금의 

미회수 위험관리방안으로 수출보험을 활용할 수 있다.

④ 사후송금 수출거래에서 수입상이 만기에 대금지급을 하지 않아서 발생하는 

미회수위험에 대비하여 수입상 거래은행이 발행한 선수금환급보증서(A/P 

Bond)를 활용한다. 

44. 추심결제방식에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① D/P 결제방식에서 수출상은 위험회피방안으로 수출보험(Export insurance), 

보증신용장(Stand-by credit), 은행보증서(Bank guarantee)등을 활용할 수 있고, 

수입상은 보증신용장(Stand-by credit), 은행보증서(Bank guarantee)등을 활용

할 수 있다. 

② D/A 결제방식에서 수출상은 상품을 선적한 후에 대금을 받기 때문에 

신용위험이 있고, 수입상은 위험이 없다.

③ D/P 결제방식의 환어음에 “At sight”로 기재되어 수입상이 대금지급을 

함과 동시에 서류가 인도된다. 수출자는 대금수취에 대한 보장을 받을 수 

있으며, 수입자는 대금을 지급하기 전에 품질확인이 가능하다. 

④ 추심은행은 서류의 내용에 대해서는 심사할 의무가 없으며, 추심지시서에 

기재된 서류의 종류 및 통수가 맞는지 아닌지 만을 확인하고 접수된 

대로 제시하면 된다. 그 이외의 사항은 면책이다. 
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45. D/A거래 순서 중 일부 내용이다. 거래 순서가 올바르게 기재된 것은?

A. 수입자의 서류 인수

B. 수입자의 물품통관

C. 추심은행의 인수통보

D. 수입자의 대금결제

E. 추심의뢰은행의 추심지시

F. 추심은행이 추심의뢰은행으로 대금 지급

① A – E – C – D – B - F
② C – A – B – E – D - F
③ E – C – A – B – F – D 
④ E – A – C – B – D – F 

46. 화환신용장 거래에서 은행에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 확인은행은 개설은행과 마찬가지로 수익자에 대하여 상환청구권을 행사

할 수 없으며 독립된 별개의 지급, 연지급, 인수 또는 매입에 대한 추가

적인 확약에 대해 일차적인 책임을 지게 된다.

② 양도은행은 국내에 소재하는 제2수익자에게는 양도할 수 있지만 국외에 

소재하고 있는 제2수익자에게는 양도가 불가능하다.

③ 개설은행으로부터 통지 요청을 받은 통지은행이 신용장 및 조건변경을 

수익자에게 직접 통지하지 않고 다른 은행을 이용하는 경우가 있는데, 이 

경우 이용되는 다른 은행을 ‘제2통지은행(Second advising bank)’이라 

한다.    

④ 연지급은행으로 지정된 은행은 신용장의 제 조건과 일치하는 서류를 

수익자가 제시할 때 개설은행의 지시에 따라 수익자에게 만기일을 기재한 

연지급확약서를 발행한다. 
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47. SWIFT에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 전 세계적으로 통용되는 금융기관 간의 메시지 연계 서비스망이다.

② 은행 간의 자금이체뿐만 아니라 고객 간의 송금에도 사용될 수 있다.

③ 예치환거래은행 간에만 인증키로 수신된 전문의 진위를 확인할 수 있다.

④ MT700을 이용하여 송수신되는 것은 화환신용장이다. 

48. 다음 화환신용장의 ( )에 들어갈 내용으로 올바른 것은?

+ Discrepancy fee of USD 75 or equivalent shall be deducted from ( ) if

documents are presented under this credit with discrepancy irrespective of

whether documents are finally accepted or not

① reimburse fee

② exchange commission

③ less charge

④ the proceeds

49. 화환신용장에서 UCP 600을 적용하여 기간을 산정할 때, 다음 중 기산일에

2021년 5월 29일을 포함하여 해석하는 것을 모두 기재한 것은?

A. documents should be presented within 21days from May 29, 2021

B. maturity date of this draft is at 180days from May 29, 2021

C. shipment should be effected between May 29, 2021 and June 10, 2021

D. documents must be dated before May 29, 2021

E. shipment should be advised to us within May 29, 2021

① A, B, D ② C, E

③ A, D, E ④ A, B, C, D, E
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50. UCP 600이 적용되는 화환신용장 거래에서 서류의 심사로 올바른 것은?

45A Description of Goods and/or Services

+ LADIES SHOES 120PCS

46A Documents Required

+ COMMERCIAL INVOICE

+ FULL SET OF CLEAN ON BOARD OCEAN BILLS OF LADING

+ PACKING LIST

47A Additional Conditions

+ QUANTITY, QUALITY, RATE, PACKING, MARKING AND ALL OTHER

DETAILS OF GOODS ARE IN ACCORDANCE WITH PROFORMA INVOICE

NO.123 DATED MAY 29, 2021

① 수익자는 부가서류로 해당 PROFORMA INVOICE를 제시하여야 한다.

② 수익자 증명서를 제시하여야 한다.

③ 수익자는 상업송장에 물품의 단가를 기재하였다.

④ 개설은행은 상업송장 상에 PROFORMA INVOICE에 기재된 모델번호가 

누락되었다고 지급 거절하였다.

51. UCP 600의 내용으로 올바른 것은?

① 은행은 서류로 거래하는 것이기 때문에 그 서류가 관계된 물품, 서비스 

또는 의무이행까지 확인하여야 한다. 

② 신용장은 제시를 위한 유효기일을 명시하여야 한다. 신용장 대금의 결제 

또는 매입을 위한 유효기일은 제시를 위한 유효기일로 본다. 

③ 신용장은 개설의뢰인을 지급인으로 하는 환어음에 의하여 이용 가능하도록 

개설할 수 있다. 

④ 개설은행은 신용장에서 규정된 서류들의 인수시점부터 취소가 불가능한 

결제(honour)의 의무를 부담한다. 
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52. 화환신용장 조건변경에 대한 내용으로 잘못된 것은?

① 수익자가 조건변경 내용에 대한 수락 또는 거절의 뜻을 알리지 않고, 

신용장 조건변경 내용에 부합하는 제시가 있으면 수익자가 그러한 조건

변경 내용을 수락한다는 뜻을 알린 것으로 본다.  

② 신용장의 조건변경을 통지하는 은행은 조건변경을 송부한 은행에게 조건

변경에 대한 수락 또는 거절의 뜻을 통보하여야 한다. 

③ 신용장에 대한 양도의 경우를 제외하고 신용장은 개설은행, 확인은행이 

있는 경우에는 그 확인은행, 그리고 수익자의 동의가 없이는 조건변경 

되거나 취소될 수 없다. 

④ 수익자가 일정한 시간 내에 조건변경을 거절하지 않으면 조건변경이 

효력을 가지게 된다는 규정이 조건변경 내용에 있는 경우 이는 효력이 

있다. 

53. 화환신용장 거래 시 서류심사의 기준으로 잘못된 것은?

① 서류는 신용장 개설일 이후에 작성되어야만 하고 제시일자보다 늦은 

일자에 작성된 것이어서는 안 된다. 

② 수익자와 개설의뢰인의 주소가 어떤 요구서류에 나타날 때, 그것은 신용장 

또는 다른 요구 서류상에 기재된 것과 동일할 필요는 없으나 신용장에 

기재된 각각의 주소와 동일한 국가 내에 있어야 한다. 

③ 어떠한 서류상에 표시된 물품 선적인 또는 송하인은 신용장의 수익자일 

필요가 없다. 

④ 지정에 따라 행동하는 지정은행, 확인은행이 있는 경우 확인은행 그리고 

개설은행에게는 제시가 일치하는지 여부를 결정하기 위하여 제시일의 

다음날로부터 기산하여 최장 5영업일이 각자 주어진다. 
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54. 화환신용장 거래 시 보험서류에 관한 내용 중 잘못된 것은?

① 신용장에 부보금액에 대한 명시가 없는 경우, 부보금액은 최소한 물품의 

CIF 또는 CIP 가액의 110%가 되어야 한다. 

② 보험서류는 최소한 신용장에 명시된 수탁지 또는 선적지로부터 양륙지 

또는 최종 목적지 사이에 발생하는 위험에 대하여 부보가 되는 것이어야 

한다.

③ 보험서류에서 부보가 최소한 선적일자 이전에 효력을 발생함을 나타내고 

있는 경우라 하더라도 보험서류의 일자는 선적일보다 늦어서는 안 된다. 

④ 보험서류가 한 통을 초과한 원본으로 발행되었다고 표시하는 경우 모든 

원본 서류가 제시되어야 한다. 

55. UCP 600에서 규정한 원본과 사본에 대한 설명으로 올바른 것을 모두 기재한

것은?

A. 원본서류에 서명과 발행일자가 표시되어 있더라도, 사본서류에는 서명과

발행일이 없어도 된다.

B. 서류의 사본을 요청했을지라도 원본 제시가 가능하다.

C. 서류에 “duplicate” “triplicate”로 표시되었다면 원본으로 취급될 수 없다.

D. 서류상에 ‘원본’이나 ‘사본’의 표시가 없더라도, 수기에 의한 서명이 있으면

원본으로 인정된다.

E. 서류의 정정 또는 변경이 있다면, 원본과 사본은 해당 정정 또는 변경에

대하여 동일하게 인증되어야 한다.

① A, B, D

② B, C, D

③ A, C, E

④ B, D, E
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56. UCP 600을 적용받는 화환신용장에서 금지하지 않았다면, 추가적으로 기재

해도 무방한 것에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 선하증권 통지처에 수익상의 해외지사를 추가하였다.

② 상업송장에 거래물품과 관련된 사은품을 표기하였다.

③ 검사증명서에 운송서류의 물품 수보다 많은 물품이 검사된 것으로 기재

되었다.

④ 보험서류에 면책조항과 면책비율을 표시하였다.

57. UCP 600을 적용받는 화환신용장에서 요청한 다음의 선적서류 중 적격한

제시로 잘못된 것은?

① Insurance policy indicating “the insurance premium not paid”
② Quality certificate stating “results not meet standards”
③ Bill of lading marked “freight payable at destination” instead of “freight collect”
④ Charter Party bill of lading signed by named agent for the owner but not 

named the owner

58. 화환신용장에서 제시를 요구하는 환어음에 대한 내용 중 잘못된 것은?

① 신용장 41D에 ‘Available By Deferred Payment'라고 명기되었다면 환어

음은 요구되지 않는다. 

② 환어음의 만기에 관하여 일람출급이나 일람후 정기출급 이외의 만기를 

요구하는 경우에, 그 환어음 자체 내에 있는 정보로부터 만기를 산정하는 

것이 가능하여야 한다. 

③ 환어음에 기재된 숫자금액과 문자금액이 상이하다면 문자금액을 기준으로 

심사해야 한다. 

④ 환어음은 수익자에 의하여 발행되고 서명되어야 하나 발행일은 표시되지 

않아도 된다. 
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59. ISBP745에서 규정한 용어의 해석으로 올바른 것은?

① 서류에는 일반적으로 사용되는 International 대신 Int'l 또는 Company 

대신에 Co.와 같은 약어를 사용할 수 없다. 

② Invoice in 4 copies의 제시를 신용장에서 요구하였다면 이는 사본 4부의 

제시로 충족된다. 

③ 신용장에서 요구하는 원본서류에 서명과 발행일이 표시되었더라도 사본

서류에는 서명과 발행일이 없어도 된다.  

④ Shipping document란 환어음을 제외하고 서류의 발송을 증빙하는 특송영

수증 및 우편영수증을 포함한 신용장에서 요구하는 모든 서류를 의미한다. 

60. 화환신용장에서 요구한 송장에 관한 설명으로 올바른 것은?

① 상업송장은 양도의 경우를 제외하고는 수익자 이외의 자가 발행하여도 

무방하다.

② 송장에서는 신용장에 명시되지 않은 선지급이나 할인 등에 따른 공제가 

표시될 수 있다. 

③ 신용장에서 상업송장의 제시를 요구하는 경우에 단순히 송장이라는 제목의 

서류나 세금의 목적으로 발행되었다는 기재가 있는 송장은 허용되지 

않는다. 

④ 신용장에서 정형거래조건이 CIF Singapore Incoterms 2020으로 표시된 

경우에 송장에는 CIF Singapore라고 표시하여도 무방하다. 

61. 수출자가 선적 후 금융기법을 활용하여 선지급받은 수출대금을 상환하여야

하는 경우로 올바른 것은?

① 개설은행의 인수통지 이후에 수입상이 물품의 하자를 이유로 지급거절한 

포페이팅거래

② 계약조건의 위반을 이유로 수입자가 대금지급을 거절한 국제팩터링거래

③ ‘AVAL’을 했던 추심은행이 파산한 포페이팅거래

④ 결제 만기일 기준 수입팩터 국가의 외화자산이 동결된 국제팩터링거래 
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62. 수출자와 수입자는 다음과 같은 대금결제 위험관리방안에 대하여 고려 중이다.

결제방식별 업무 내용 및 위험관리방안으로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 화환신용장 개설을 준비 중인 수입자는 무역보험공사에 수입보험을

가입하려고 한다.

B. COD 방식으로 계약을 체결한 수입자는 물품 검사기관을 통해 PSI를

실시한 후 선적서류 접수 즉시 수입대금을 송금하려고 한다.

C. O/A 90days로 계약한 수입자는 대금 지급 위험에 대비하여 제품

검사전문 회사와 선적 전 물품검사 계약을 체결하였다.

D. D/P 거래를 희망하는 수입자에게, 수출자는 COD거래로 변경해 줄

것을 요구하려고 한다.

E. 화환신용장 개설신청서를 작성하는 수입자는 “46A Document

required”에 신용장 개설금액과 동일한 금액의 ‘Performance Standby

Credit’를 제시서류로 기재하였다.

① A, B, C, D, E

② A, C, D

③ D, E 

④ E

63. 대금결제와 관련한 업무 내용으로 잘못된 것은?

① 포페이팅은 포페이터가 선적서류를 매입하는 시점에 무상환청구권 조건

으로 전환된다.   

② 수출자가 sight L/C를 요구할 때 수입자가 활용할 수 있는 금융기법은 

banker’s usance L/C이다. 

③ O/A, D/A를 요구하는 수입자의 거래제의에 대하여 수출자는 팩토링을 

활용하여 선적 후 즉시 선지급 금융을 활용할 수 있다.  

④ CAD를 요구하는 수출자의 거래제의에 대하여 수입자는 CAD조건 보다는 

BWT로 거래하는 것이 안전한 거래가 될 수 있다.  
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64. 다음 화환신용장 내용에 대한 설명으로 올바른 것은?

THE BANK OF EGYPT THE BANK OF CNA

ALEXANDRIA BR. EGYPT SEOUL BRANCH

----------------------------------------------------------------------------

NO SEQUENCE OF TOTAL *27 : 1/1

FORM OF DC *40 A : IRREVOCABLE

DC NUMBER *20 : 

DATE OF ISSUE *31 C: 

DATE OF EXPIRY *31 D: 

APPLICANT *50 : ABC CO.,LTD

 ALEXANDRIA 0691

BENEFICIARY *59 : KITA CO.,LTD

  SEOUL, KOREA

AMOUNT *32 B : CURRENCY USD AMOUNT 39,000.00

AVAILABLE WITH/BY *41 A : CANBKRSE

  BANK OF CNA SEOUL 

  BY PAYMENT

PARTIAL SHIPMENTS *43 P : NOT ALLOWED

TRANSSHIPMENT *43 T : NOT ALLOWED

LOADING IN CHARGE *44 A : ANY KOREAN PORT

FOR TRANSPORT TO . . . *44 B : ALEXANDRIA PORT

LATEST DATE OF SHIP *44 C: 

DESCRIPTION OF GOODS *45 A : 7000YDS OF SILK TEXTILE FABRIC

                       AS PER P/O NO. TM-100491 CFR ALEXANDRIA 

                       SEA PORT

DETAILS OF CHARGES *71 B : ALL CHARGES OUTSIDE EGYPT ARE FOR

  BENEFICIARY'S ACCOUNT.

CONFIRMATION *49 : CONFIRM

① Bank of CNA는 개설은행으로부터 이 전문을 받은 즉시 확인을 수락하여야 

한다.   

② Bank of CNA가 선적서류를 매입하였다면 향후 개설은행의 대금 미지급 

시 수익자에게 상환청구권을 행사할 수 있다. 

③ The bank of Egypt는 confirming bank이다.  

④ 확인은행은 신용장에 대한 확인 없이 통지만을 할 수 있다. 
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65. 양도가능신용장과 Back to back credit의 차이점으로 잘못된 것은?

구분 양도가능신용장 Back to back credit
① 관련 신용장 총수 단일 신용장 두 개의 신용장
② 양도가능문구 필수 조건 필수 조건 아님

③ 거래은행 위험부담
Baby credit 지급확약

의무
Baby credit 지급의무

없음

④ 거래은행 외환수익 Baby credit 수익 없음 Baby credit 수익 존재

66. 화환신용장, 보증신용장, 은행보증서의 비교 내용으로 잘못된 것은?

① UCP는 화환신용장 뿐만 아니라 복잡하고 다양한 형태의 “Standby L/C”에 

적용이 적절하므로 완전하게 적용할 수 있다.   

② Bank Guarantee는 채권자 측의 청구에 대하여 무조건 지급을 약속한다. 

③ Bank Guarantee는 영문으로‘Demand Guarantee’, 우리말로‘요구불 보증’

이라고 부른다.

④ Bank Guarantee는 Standby L/C와 성격과 내용은 동일하지만 적용하는 

규칙이 서로 다르다.

 

67. 다음 문구는 국내 수출자가 해외 수입자로부터 받은 Purchase Order의 일부

내용이다. 올바른 것은?

  Payment : Avalised draft 60 days after sight

① 수입자는 60일 기한부 신용장 거래를 희망하고 있다. 

② 우리나라의 추심은행은 서류를 받는 즉시 인수통보를 해야 한다. 

③ Collecting bank가 “We accepted.” 혹은 “We will effect payment at 

maturity.”라는 전문을 보냈다면 Collecting bank는 만기에 대금 지급 

책임이 있다. 

④ 추심의뢰은행이 수출자가 발행한 환어음을 매입한다면 매입 이자의 부담

자는 수입자이다.
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68. 다음은 화환신용장 개설은행의 unpaid 전문이다. 이와 관련된 설명으로 잘못된

것은?

  We are holding the shipping documents at your disposal.

① 위의 전문에서 your는 매입은행이다. 

② 매입은행은 서류의 처분권을 행사할 수 있다.  

③ 개설은행은 서류 제시자의 지시가 있을 때까지 서류를 보관하여야 한다. 

④ 위의 전문발송은 서류 제시일의 다음 날부터 기산하여 5영업일의 종료 시 

보다 늦지 않게 이루어져야 한다.

69. 우리나라의 환율제도에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 1945년 해방 직후 초기에는 달러화의 환율을 고정환율제도로 표시하였다.

② 1964년 이후에는 외환을 중앙은행에 집중하고, 환율은 단일변동환율제도를 

사용하였다.

③ 1990년부터는 외환자유화의 일환으로 외환시장에서 거래된 환율의 평균

값으로 결정되는 시장평균환율제도를 채택하였다.

④ 2008년 서브 프라임 금융위기로 국제금융시장의 변동성이 커지자 은행이 

자유롭게 환율을 고시하는 자유변동환율제도로 변경하였다.

70. 다음 중 국제금융시장에서 미 달러화에 대한 자국통화의 환율을 미국식

표시법(American Terms)으로 나타내는 국가가 아닌 것은?

① 영국

② 그리스

③ 덴마크

④ 뉴질랜드
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71. 외환포지션에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 기업이 달러에 대해 숏 포지션(Short Position) 상태를 유지하고 있을 경우

에는 달러/원 환율이 하락하면 외환차익이 발생한다.

② 미래에 받기로 확정된 수출대금 또는 미래에 지급하기로 약정된 수입대

금은 외환포지션에 포함시킬 수 없다.

③ 기업의 대차대조표에 기장되어 있는 외화자산과 외화부채의 차액을 현금 

포지션(Cash Position)이라고 한다.

④ 기업이 스퀘어 포지션(Square Position) 상태일 경우에는 환율이 상승하거나 

하락해도 외환차익이나 외환차손이 발생하지 않는다. 

72. 내부적 환위험관리기법인 리딩과 래깅(leading and lagging)에 대한 설명으로

올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 리딩은 외화자금의 결제시기를 최대한 앞당기는 것을 말하며, 래깅은
외화자금의 결제시기를 최대한 늦추는 것을 말한다.

B. 향후 약세가 예상되는 통화를 지급해야할 경우, 리딩 전략을 사용하는 것이
바람직하다.

C. 기존의 외화 포지션과 반대방향으로 거래하는 것이 아니므로 리딩과
래깅만으로는 환위험을 완벽하게 헤지할 수 없다.

D. 실제 환율의 움직임이 예상과 다르다면 리딩과 래깅으로 오히려 환위험이
증가하는 결과도 초래된다.

① A, C         

② B, D          

③ B, C, D          

④ A, C, D
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73. 통화선물의 장점으로 잘못된 것은?

① 일반적으로 중소기업이 은행과 선물환거래를 할 때 지불하는 수수료에 

비하여 통화선물거래의 수수료가 저렴하다.

② 신용도에 상관없이 선물거래소에 정해진 증거금만 납부하면 통화선물

거래가 가능하다.

③ 시장에서 매매하는 방식이므로 만기 이전에 언제든 자유롭게 계약변경이 

가능하다.

④ 매매가 체결된 상대방과 서로 합의하면 결제일을 어떤 날이라도 정할 수 

있다.

74. 환변동보험(일반형)에 대한 설명으로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 보장환율은 환위험을 막기 위하여 무역보험공사가 기업에 보장해주는

환율이다.

B. 결제환율은 청약일의 시장평균환율에 스왑레이트를 감안하여 결정된다.

C. 향후 환율방향에 대하여 확신한다면 환차익만을 노리는 거래도 가능하다.

D. 선물환 거래와 동일하게 만기일에 해당통화 원금의 실물 인도 결제가

이루어진다.

① A

② A, B

③ B, C

④ A, B, D
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75. 다음의 기사가 금융시장에 영향을 미칠 수 있는 가능성 중에서 가장 거리가

먼 것은?

뉴욕 금융시장에서 주가는 투자자들의 위험자산 선호에 따라 사상최고치

로 뛰어올랐고 반면 미국 국채 10년물 금리는 1.40%로 전일 대비 크게

하락하였다. 그리고 NDF 시장에서 1개월물 달러/원 환율은 전일 서울외환

시장 마감 환율에 비해 하락 폭을 확대한 1,125.30원에 최종 마감됐다.

① 투자자들의 위험자산 선호가 이어지면 금 가격은 상승할 가능성이 높다.

② 위험자산 선호로 우리나라 주식시장에 대한 외국인 투자자들의 매수가 

지속된다면 달러/원 환율은 하락할 가능성이 높다.

③ 미국 국채 금리가 하락한다면 달러에 대한 투자 수요 감소로 달러는 약

세를 보일 가능성이 높다.

④ 전일 뉴욕 NDF 시장의 달러/원 환율 상황을 반영하면 다음날 서울외환시

장에서 달러-원 환율은 하락해서 출발할 가능성이 높다.

76. Tokyo 외환시장과 Hong Kong 외환시장에서 은행이 고시한 현물환

EUR/USD의 매입, 매도율은 다음과 같다. 이에 대한 설명으로 올바른 것은?

단, 은행의 수수료는 없다.

EUR/USD Spot

외환시장 Bid Offer

Tokyo 1.1850 1.1950

Hong Kong 1.1900 1.2050

① 기업이 Tokyo 외환시장에서 유로를 매입하고 즉시 Hong Kong 외환시장

에서 유로를 매도하면 무위험 차익을 얻을 수 있다.

② 기업이 Hong Kong 외환시장에서 유로를 매입하고 즉시 Tokyo 외환시장

에서 유로를 매도하면 무위험 차익을 얻을 수 있다.

③ 기업이 Tokyo 외환시장에서 유로를 매입하여 Hong Kong 외환시장에서 

매도할 경우 Hong Kong 외환시장에서 유로를 매입하여 Tokyo 외환시장

에서 매도하는 것보다 더 많은 무위험 차익을 얻을 수 있다.

④ 기업이 위에 주어진 Tokyo 및 Hong Kong 외환시장의 환율 상황에서는 

어떤 거래를 시도해도 무위험 차익을 얻을 수 없다.
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77. 다음은 아카데미화학(주)의 사업보고서 일부이다. 이에 대한 설명으로 잘못된

것은?

① 아카데미화학(주)의 달러 포지션은 롱 포지션(Long Position)이다.

② 엔화에 대한 원화환율(JPY/KRW 환율)이 하락하면 손실을 입는다.

③ 달러에 집중돼 있는 수출대금을 여러 통화로 수령하여 환위험을 분산시

키는 포트폴리오 전략을 검토할 필요가 있다.

④ 엔화 부채로 인해 발생할 수 있는 환위험에 대해 엔화로 수출대금을 

수령하는 비중을 늘릴 경우 환위험을 줄일 수 있다.  

78. 아카데미무역(주)은 6개월 후에 수출대금으로 달러를 수취할 예정이다. 은행이

고시한 환율이 다음과 같을 때 이 회사가 환위험을 헤지하고자 선물환 거래를

요청할 경우 은행이 제시하는 선물환율은 어느 것인가? (Swap Rate의 표기

단위는 pip이고 환율표시는 앞의 것이 기준통화임)

USD/KRW

구분 Bid Offer

Spot Rate 1,000 1,100

6개월 Swap Rate 100 50

① 1,100           ② 1,150           ③ 900           ④ 999

회사는 주로 미국에 수출하므로 미 달러화의 환율변동위험에 노출되어 있

으며 엔으로 표시된 외화 차입금도 환율변동위험이 있습니다. 회사는 환

위험 관리를 위해 전담 인원을 운용하고 있습니다. 당기 말 현재 외화로

표시된 자산 및 부채의 장부금액은 다음과 같습니다.

자산 (단위 백만원) 부채 (단위 백만원)
USD 1,815,013 527,289
JPY 9,295 166,340
CNY 등 222 291
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79. ㈜서울자동차는 6개월 후 달러로 수취하는 수출대금의 환위험 헤지전략을

검토하고 있다. 외환시장의 현재 상황과 6개월 후의 상황이 각각 다음과

같다면, 이 회사에게 가장 유리한 결과가 된 것은 어떤 거래를 선택하였을

때인가? 단, 옵션 프리미엄도 고려한다.

일자 구분 환율, 프리미엄

현재 상황

USD/KRW 현물환율 1,100

6개월 선물환율 1,080

달러 콜옵션(행사가 1,130원) 프리미엄 달러 당 25원

달러 풋옵션(행사가 1,130원) 프리미엄 달러 당 40원

6개월 후 상황 USD/KRW 현물환율 1,070

① 선물환으로 달러 매도

② 달러 콜옵션(행사가 1,130원) 매도

③ 달러 풋옵션(행사가 1,130원) 매입

④ 현재는 아무런 거래를 하지 않고 6개월 후에 현물환으로 달러 매도

80. 통화옵션을 활용하여 선물환으로 달러를 매입한 것과 동일한 효과를 얻으려면

어떻게 하는 것이 가장 적절한가?

① 행사가가 동일한 콜옵션과 풋옵션을 각각 같은 금액으로 매입한다.

② 행사가가 동일한 콜옵션과 풋옵션을 각각 같은 금액으로 매도한다.

③ 풋옵션을 매입하고, 그것과 행사가가 동일한 콜옵션을 같은 금액으로 

매도한다.

④ 풋옵션을 매도하고, 그것과 행사가가 동일한 콜옵션을 같은 금액으로 

매입한다.


